

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

	Ptas.
Céuta.—Un mes	1
Provincias.—Trimestre	4
Extranjero.—Año	20
Ultramar.—CINCO pesos fuerte oro pago directo.	

EL AFRICA

Periódico defensor de las posesiones españolas.

REMITIDOS Y COMUNICADOS

Avisos y anuncios
precios convencionales

Dirección y Administración del periódico

16—General Moreno—16

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

IMPORTANTE

Teniendo entendido que los tribunales competentes entienden en el asunto que denunciábamos en la cabeza de este periódico, sobre incapacidades para ocupar cargos públicos, é inmoralidades municipales, no nos ocuparemos de ello, esperando el fallo que han de dictar dichos tribunales competentes, que como es de suponer ha de ser basado en la más estricta justicia.

Ansioso está el pueblo de Céuta por conocerlo.

La justicia y la razón debe resplandecer, como resplandecerá. Esperemos.

MARRUECOS

NOTICIAS INFUNDADAS.

Como habrán leído nuestros lectores, no pasa día que la prensa en general deje de ocuparse de los asuntos de Marruecos, insertando en las columnas de los periódicos españoles y extranjeros innumerables noticias recojidas del arrollo, sin que ninguna lleve el menor viso de verdad, ni aun las que vienen ó se hacen venir del centro de dicho país.

Pocas, muy pocas cosas, de tantas como se han dicho estos días, se han confirmado.

Y así se vive; el público leyendo fantasmagorías y creyéndose el sin fin de mentiras que á diario se cuentan; y las agencias telegráficas ganando mucho dinero por transmitir.

La verdad de lo que pasa en Marruecos no la sabe, ni aún los mismos representantes de las naciones, residentes en Tanger; el único que está perfectamente enterado es Mohamet Torres ministro de negocios extranjeros, el cual tiene la habilidad de ser más diplomático que todos los existentes y cuenta las cosas según conviene.

En Tanger es donde más se miente y si llegan algunas noticias por los correos de Fez, no hay que darle tampoco toda la importancia que la prensa le da, si se tiene en cuenta que los pocos europeos residentes en aquella Capital, no pueden asistir, por tenerlo prohibido, á ninguna de las batallas y por tanto no son testigos presenciales, comunicando tan solo lo que oyen decir.

Esta es la verdad.

Ahora que cada cual crea lo que quiera.

EXTENSION Y POBLACION

La extensión del imperio de Marruecos aunque no puede precisarse de una manera exacta, parece ser aproximadamente á la de España: unos 500.000 kilómetros cuadrados y su población según cálculos probables es de unos nueve millones de habitantes.

Habitán este país, cuya sumi-

sion al emperadores, á excepción de una parte no muy grande, puramente nominal, cinco razas casi distintas. Los moros, árabes, bereberes y negros, que profesan la religión de Mahoma, y los judíos, sectarios de Moisés.

El gobierno es despótico. El Sultan tiene á su lado varios consejeros que posiblemente ostentan el nombre de ministros de Hacienda, de la Guerra, etc., sin tesoros que administrar, ni ejércitos que organizar. Uno de estos consejeros se llama Visir, y entre sus atribuciones es una de las más importantes la que se refiere á la diplomacia extranjera. Siguen en orden de importancia los Bajas, que son gobernadores de las distintas comarcas; los Kaid, Kadis y Majizeb, que se parecen á nuestros alcaldes por la asimilación de las funciones que desempeñan, y Xej ó jetes de aduar.

La administración de justicia es rápida y expedita. El baja ó gobernador se halla revestido de amplios poderes para sentenciar, y ejecutar cuantos castigos dicte con arreglo á su criterio, y tan solo en el caso de que la sentencia recaiga en un xerif ó el delito sea de pena de muerte ó amputación de un miembro, tiene el deber de comunicar los hechos al emperador.

Los castigos son de una barbarie feróz. Juzguese por las siguientes muestras: Los asesinos son condenados á muerte, que se ejecuta disparando sobre el reo un tiro á boca de jarro, mientras otro verdugo le remata cortándole la cabeza. La tercera reincidencia en el robo se castiga cortando al delincuente la mano derecha y el pie izquierdo, después de cortados surgen el miembro mutilado á fin de evitar la hemorragia en un caldero de pez hirviendo. La pena de azotes es de dos clases: la primera consiste en tender á la víctima en el suelo boca abajo y una vez desnuda la espalda, la azotan con una cuerda embreada; si el delito es más grave, se monta al reo en un asno y se le pasea por la ciudad azotándole y pregonando el por qué del castigo.

A las mujeres se les azota las plantas de los pies.

EL EJERCITO

El ejército se compone de infantería (*Askar*), caballería (*Mejasnia*) y artillería (*Tabdja*). La fuerza efectiva de los askaris no excede de 6.000 hombres; usan chaquetilla en carnada, zaraguelles ó bombachos y van descalzos; otros sólo llevan un taparrabos y algunos una levita de desecho de las que visten los oficiales del ejército inglés. El armamento es tan variado como la indumentaria, unos llevan fusiles de chispa; los del interior, algunos los tienen de los modernos sistemas, el Remington especialmente. Unos soldados tienen bayoneta, otros la llevan rota y muchos carecen de ella. El correaje casi no existe: una bolsa para la pólvora y otra para las balas. Los jefes de estos soldados se denominan *Akiderja*, *Kaid el miá* y *Mekadem*, que podríamos compa-

rar con los grados de jefe, capitán y subalternos, respectivamente. Viven mejor que sus subordinados; pero con la misma uniformidad que estos; sus armas consisten en un sable, espada ó espadín, según los meritos de cada cual. Sus sueldos son irrisorios. El soldado, según el arma á que pertenece, cobra de 20 á 40 céntimos diarios para su manutención y gastos personales, y las clases 60.

De los oficiales, el «caid agha» tiene 4'50 pesetas al día, y el «caid miá» 2'50, sueldos que tranquilamente aumenta fingiendo en las unidades mayor número de plazas de las que en realidad existen, sin que esto, que es sabido por todos en el imperio haya dado jamás lugar á visita alguna de inspección, castigo ó reprobación.

La infantería se recluta principalmente en el «bled el-maghzen», que es el país sometido dando Maraquez los mayores contingentes y Tetuan y Tanger los menores. El «tabor» es la unidad base de organización, consta de 200 á 1.000 hombres, teniendo por lo general 400; está mandada por un «caid agha» que tiene de subalterno á un «khalifa» y se divide en compañías á unos cien hombres mandadas cada una por un «caid miá».

Los «tabors» que vienen á ser lo que en los ejércitos españoles, el batallón, se organizan uno en cada ciudad.

Estas unidades, que no forman regimientos, ni brigadas y que tan poco tienen numeración que las distinguen, están á las órdenes del general de infantería, y se designan bien por el nombre del «caid-agma» que las mande, bien por el del territorio que las organiza.

De estos «tabores» hay uno en el que todos son negros, desde el caid agha y los «caid mias» hasta el último soldado, que se llama «tabor askerabid» y que tiene sus compañías reunidas en dos grupos: uno que constituye la escolta del Sultan en sus residencias de Fez, Mequinez y Maraquez, y otro mayor que el anterior, que con fuerzas de infantería y de artillería dan guarniciones á las ciudades de Tanger, Tetuan, El Azaich, Sla, Rabat y algunas otras.

Desde nuestra famosa campaña del año 1859 se ha introducido en el ejército una música militar organizada por renegados ó desertores que aun continúan bajo su dirección y funciona generalmente en todos los actos de la corte sherifiana. Los aires más simpáticos para los marroquíes ejecutados siempre de un modo infernal, son la Marcha Real, el Himno de Riego y la Jota aragonesa.

Los *mejasnias* son los que suelen llamarse moros de rey: son plazas montadas y están mejor uniformados y armados que los askaris.

Los *tabdja* ó artilleros residen en las plazas, excepto los encargados de servir la media docena de piezas de campaña, regaladas por varias naciones europeas. Los cañones que más abundan son los de bronce antiguos. Los *tabdja* sirven también como marineros.

LA INDUSTRIA Y EL COMERCIO

La industria y el comercio son escasos. En Fez se confecciona gran cantidad de babuchas, se curten pieles, se tejen telas primorosamente bordadas y se fabrican vajillas; en Rabat, tapetes y alfombras; en Tetuan, armas de fuego, y en Mogador bandejas cinceladas.

Las principales ciudades son Fez, Marruecos, Mequines y Rabat, donde reside el emperador por temporadas.

En el Mediterraneo, Tetuan; en el Estrecho, Tanger; en el Oceano, Arcila, Larache, Alcazar-Kebir, Uaran, Melidia, Rabat, Fedula, Casa blanca, Mogador y Taflete.

CUENTO

En el Pueblo de Sabadell habita una anciana llamada Magdalena, en unión de su único hijo Juan, el cual era de oficio tejedor, este con el producto de su trabajo sustentaba á su vieja como el la llama cuando hablaba de ella á sus compañeros.

Fué este despedido de la fábrica de tejidos por el dueño de ella Don Anselmo, este por razones que le fueron indicadas creyó tenía Juan relaciones con su hija Esperanza, lo que no dejaba de ser una calumnia inventada quizá por la envidia que sus compañeros le tenían. Presentose Juan en su casa tan alegre como de costumbre por cuya razón nada sospechó su madre y dándole un beso á esta se fué á su habitación, sentose en su lecho y hablando consigo mismo decía.

¿Que razones existen para que mi anciana madre al ver el nuevo día se encuentre sin pan? Lo que me ha dicho el amo es una calumnia.

Dicen que el hombre debe ser honrado.

¿Cuanto más me hubiese valido ser uno de esos seres detestables que gozan haciendo mal y nunca aplaudiendo el bien; uno de esos muchos miserables que son respetados por el miedo que infunden á los demás y á la faz del mundo cantan en coro sus hazañas; ó uno de esos que con el sudor del obrero visten esas malditas modas sin dictarles su conciencia que mientras ellos disfrutan de cuantos goces existen, aquellos á quienes les disminuyen el jornal carecen de pan, el que mañana tendré yo que buscar para esa pobre martir á quien por primera vez no he dicho la verdad?

¡Madre! hasta ahora he sido honrado; ¿quien sabe si lo seré mañana?

¿El dicho que soy honrado? No me decía hoy lo mismo Don Anselmo. Para él, carezco de vergüenza.

Lo que me debía haber dicho ese hombre inicuo: era que no tenía dinero.

La honra es una palabra que nos hacen creer para cohibirnos. La vergüenza en algunos es, un

adorno con el cual en varias ocasio-
nes se encubren sus hipocresías.

¿Y a lo que llaman dinero? ¡Oh! misero metal; extraído por el hombre de las entrañas de la tierra, y en muchas ocasiones para llevar a cabo la deshonra a aquellas familias que como yo carecen de él.

¡Miserable metal! yo te maldigo aunque tu seas esa terrible palanca social que a todos los ambicionamos.

Juan se aperció que por los cristales de la ventana de su dormitorio entraban los reflejos del sol. Es tarde dijo aquel hijo del tra-
bajo voy a ver al amo, a suplicarle me admita en la fábrica; y aquel desgraciado se presentó a Don Anselmo rogándole le facilitara trabajo; pero ni lágrimas, ni ruegos hablandaron aquel corazón de roca.

Juan no encontró trabajo en parte alguna y se vio en el triste caso de decir la verdad a su madre. La pobre Magdalena viendo su triste situación enfermó dejando de existir ocho días después de haber sido despedido su hijo por Don Anselmo. Dicho Señor enterado de la muerte de Magdalena se presentó en la morada del que había sido su operario.

Juan sin darle tiempo a que hablara le dijo señalando al cadáver de su madre.

¡Miserable! Eh ahí tu obra. Gózate hoy del llanto de un hijo; que este se gozará mañana en la deshonra de un padre.

En la noche del día en que se verificó el entierro de la madre de nuestro protagonista, este escabala uno de los dormitorios de Esperanza y al hacer el descenso afe visto por el padre de su víctima el cual le dijo ¡malvado! ahí te dejo perdida tu Esperanza; así se vengán los hijos del trabajo.

J. Caberna.

La casa de Correos y Telegrafos

Son muchas las personas que se quejan de las malas condiciones que reúne la casa en donde se encuentran instaladas las oficinas de correos y telegrafos, y sobre todo del abandono que en la misma existe debido mas que a nada a no ser apropiado el mencionado edificio para ese servicio.

La correspondencia se reparte a la vista de todo el mundo por haber necesidad de tener la puerta abierta para encontrar la luz del día en aquella lóbrega habitación, en la que apesar de sus dimensiones reducidas, tienen que hacer el apartado de los periodicos, de las cartas, de los certificados y toda las operaciones propias del caso dentro de esa misma habitación en cuya única mesa, se escribe, se aparta, se certifica y se aglomera la correspondencia que va de tránsito para Tetuan y otros puntos de Marruecos, dándose el caso de tener muchas veces que apartar y preparar al mismo tiempo, las cartas que de Ceuta salen para la Península.

Allí trabajan en un mismo lugar, los carteros, los empleados de oficinas y todo el personal pericial que acude a desempeñar su obligación.

El apartado se despacha, teniendo que entrar a recogerlo dentro de la misma habitación y allí acude, el soldado, el paisano el preso y todo el público que ansioso espera la carta.

Si se trata del telegrama pasa quizás más.

Instalado en planta baja y casi

en la misma calle, cualquiera que lo practique puede estar con la gran facilidad enterandose de todos los despachos oficiales y particulares que se transmiten ó que se reciben.

Ademas el que quiere poner un telegrama tiene que entrar en la única sala que existe ó sea la de aparatos, cosa que segun tenemos entendido está prohibido por el reglamento.

Y si se tiene en cuenta como se debe tener las pocas comodidades para el sufrido oficial y demas empleados que tienen que permanecer de guardia durante el día y la noche, se verá que resulta hasta insalubre aquellas humedades y el poco desahogo con que se cuenta para todo.

Tampoco existe sala para el público donde pueda escribir los despachos, pues la mesa que hay a la entrada no se puede utilizar casi nunca por estar trabajando en ella el empleado que ayuda al apartado de las cartas que se recojen del buzón que está en la sala de aparatos telegraficos, dándose el caso de estar presenciando el apartado todo el que quiere y enterarse de la correspondencia que sale y entra, cosa que está tambien prohibida y mucho mas en esta plaza por razones especiales.

La casa de Comunicaciones debe estar bien situada y en edificio propio para el caso, y al ser posible hasta con capacidad para alojar al pobre empleado que cuenta con reducido sueldo del cual tiene que pagar vivienda aparte.

Nosotros creemos que de estar dichas oficinas en el mismo edificio habria que establecerlas en la planta alta ó por lo menos poner en mejores condiciones la baja, tal como estaba antes, abriéndose la ventana despacho dentro del portal, que aun existe y no se utiliza, evitando así el que salga y entre este ó el otro; colocando el correo donde está el telegrafo que aunque mal, podria contar como contaba antes, con dos habitaciones, una para oficinas y mesa de batalla para el apartado, otra la contigua, para los carteros y demás.

El telegrafo, al no ser posible colocarlo donde esta el correo, muy bien se podria poner en una de las habitaciones del principal y la de abajo, podria servir para el público, ordenanzas y conserjerías ó para oficinas del mismo.

De querer poner en medianas condiciones esas dependencias habria que dársele ese reparto, cosa que no creemos difícil se pudiera hacer en veinticuatro horas.

Por mas que debian de estar en casa apropiada al efecto, donde se pudieran como hemos dicho antes alojar a la vez esos honrados empleados, que mal pagados cuentan con escasos sueldos, muchas obligaciones y responsabilidades y constante trabajo.

El que se quiera convencer de la verdad que decimos, que pase por allí.

El Doctor Delgado.

Ha sido destinado a Málaga el Subinspector de Sanidad militar, Don José Delgado, muy conocido en este vecindario por su caballerosidad y por el sinnúmero de operaciones quirúrgicas que ha realizado.

Málaga se encuentra de enhorabuena al contar con un médico de las condiciones de Don José Delgado.

Céuta de pésame al perder a tan sabio doctor; al dejar de contar

a un vecino que por el tiempo que en ella llevaba y por el cariño que le profesaba parecia que le habia de pertenecer toda la vida.

Y «El Africa» que se honró siempre y seguirá honrandose con la amistad de tan querido amigo, siente en el alma su ausencia y le desea mucha suerte en el importante cargo de Director del Hospital de Málaga, que se le ha confiado.

AL ALCALDE

Como Usia habrá observado hace mas de un año venimos denunciando desde estas columnas, todos los desbarajustes municipales en sertando los articulos de la ley que les coje de lleno tanto a S. S. como a su hermano para el desempeño de los cargos de Alcalde y Concejales respectivamente.

Cansados de decir tantas y tantas verdades y de sacar a relucir tal ó cual defecto estamos ya Sr. Alcalde, y apesar de que le consta que el pueblo de Céuta, el sano y hasta el no sano desea cuanto antes su marcha y la de su hermano sigue V.S. y el otro Usia aferrado a los cargos sin soltarlos por nada del mundo.

Incomprensible resulta en extremo esta manera de ser.

Céuta no los quieren como municipales. Ceuta ansia por momentos que tenga usia y su hermano un momento de comprensión y lo aprovechen para la presentación de sus dimisiones.

Céuta quiere que a la casa del pueblo vayan otros hombres a gobernar, que hagan buena administración y se ajusten a las leyes, sean quienes sean, pero que lo hagan. Céuta cansado de sufrir quiere y pide a Dios dejar esta terrible situación porque se atraviesa y entrar en el periodo de tranquilidad y sociogeo. Céuta quiere vivir mas barato. Céuta desea variar de la manera de ser de hoy y que ni Usia ni su hermano, ni ninguno del molde de ambos como su cuñado ó cualquier afecto de los pocos que tienen, mangonee en los asuntos municipales. Y por último, Céuta está decidida por volver a sus tiempos felices con la desaparición de Usia y demás compañeros familiares y antiguos, y con la aparición de un personal que traiga lo que se solicita y se desea cuanto antes.

Ese personal lo hay dentro del pueblo, formado por hombres independientes y que no les guie el afán del lucro personal.

Nosotros no queremos nada; pobres somos, pobres morirémos.

No deseamos mas, sino que se haga buena administración y se le ayude por cuantos medios esten al alcance a esa primera autoridad militar, que sin ser de Céuta y tan solo por el bien patrio, pone todos los medios para dar fomento a la población y si de él dependieran todos los asuntos, con la vista, se hubieran hecho todas las mejoras necesarias.

No somos de los que nos gusta hechar flores; aqui estamos para sufrir las duras y las maduras, pero comprendemos que Ceuta necesita otros administradores, que quieran como la primera autoridad el bien de ella.

Presente usia la dimisión y venga el que sea, pero que venga decidido a hacer lo que queremos.

No estamos dispuestos a seguir en esta situación y cueste lo que cueste, se ha de variar.

¿A que no seentera el Alcalde? Queda dicho.

BAILES DE MASCARAS.

El organizado por algunos Sres y dado por suscripción el pasado Domingo, estuvo bastante concurrido terminandose a avanzada hora de la madrugada, reinando el mayor orden y animación hasta el último momento.

Estos bailes por suscripción son los que siempre han dado mejores resultados, pues todo es llaneza y confianza, dentro de la galantería.

El proximo, promete estar aun mucho mas concurrido por mascararas que luciran trajes caprichosos é iran formando comparsas.

Tambien el celebrado el Jueves por elemento de la antigua «Union» se vio animado y a el concurrieron los Saigentes de la guarnición que dieron bastante alegría a dicho espectáculo.

Dicen que la mencionada sociedad, dará con frecuencia tambien, estos espectáculos y terminado el Carnaval organizará funciones teatrales, contando para ello con valiosos elementos.

DENUNCIA

Por estar incapacitados para ejercer los cargos de Alcalde y concejal respectivamente, Don Francisco Cerni Gonzales y su hermano Don Ricardo que contra la ley lo vienen ocupando, ha presentado una denuncia a la Autoridad, nuestro Director.

La justicia ha de resplandecer en este asunto, motivo por el cual debe el vecindario de Céuta tener calma y esperar la resolución de la Autoridad a quien se ha trasladado la mencionada denuncia, que de no ser atendida se presentará al Ministro de la Gobernación; estando decidido en caso de necesidad a hacerla llegar hasta a S. M. el Rey.

Hora es ya que se oiga a este su frío pueblo.

¿Es de razon y de justicia lo que se reclama?

¿Es la ley la que nos ampara en este importante asunto?

Pues tengamos esperanza.

DESDE MELILLA

Melilla de Enero de 1903.

En el excelente periodico de esta plaza, *El Telegrama del Riff*, leo lo siguiente (fecha 21 de Enero)

«Ayer enviaron los administradores de la Aduana mora 52.000 pesetas a Tanger con destino al Sultan»

Y nada mas.

Estos envios se repiten con bastante frecuencia. En Melilla nadie los comentan. ¿Para que? ¿A que insistir en lo que salta a la vista de todos? ¿A que pregonar nuestro oprobio y nuestra bajeza?

Los millones que la Aduana mora de Melilla envia a Tanger son recaudados legalmente porque los moros no tienen derecho alguno a efectuar recaudaciones ni a percibir impuestos en nuestros dominios.

Dichas sumas son el producto de la usurpación de territorio, de jurisdicción que nosotros consentimos a los agentes de Maghzen.

Vedlos: ahí estan tendidos sobre un tablado en el barracón de la puerta del Mantelete, tendidos co

mo cerdos hartos de bellotas. Son los panzudos funcionarios de S. M. Cheriffiana. Moros satisfechos, cebados, en cuyos semblantes el orgullo y el embrutecimiento se disputan la palma. A la puerta del barracón tres ó cuatro piojosos o peran. Su misión consiste en esquilmar al transeunte marroquí bajo la protección de nuestros centinelas. Es una vergüenza sin nombre lo que allí ocurre. A un pundonoroso oficial se le saltaban el otro día las lágrimas al ver las infamias que la consigna le obliga á tolerar y á defender.

Esos aduaneros debieron ser arrojados de allí á latigazos. Aquel no es su puesto. Según el tratado de 1866, esos moros sarrapastrosos no tienen ni aun derecho á residir en la plaza, su residencia debe ser en los límites del campo, junto á la aduana.

Pero ni la aduana ni ellos están en los límites.

Dentro de la plaza, esos nauseabundos personajes, habitan una de las mejores casas... cuando tantos dignísimos oficiales del ejército carecen de albergue decoroso.

La irritación de los buenos españoles sube de punto, cuando se considera que este escándalo tiene apologistas en la plaza, apologistas que los moros mismo son los primeros en despreciar.

Melilla no es española; más que por los millones que nos cuesta.

Por los millones que produce, es extranjera. Los moros la explotan á maravilla. Los mercaderes extranjeros, importando mercancías extranjeras á bordo de buques extranjeros, la explotan también. Melilla es un filón para los moros, para los judíos, para los franceses, para los ingleses. Es una carga para España. Mas que una carga, un ludibrio. Porque aquí permitimos la violación de nuestros territorios y la usurpación de nuestra soberanía, porque aquí permitimos que la traición se enseñoree y que los intereses españoles sean pospuestos á todo otro interés.

Los moros observan bien lo que sucede; nos juzgan como merecemos. No hablemos de prestigios, ni de ideales; basta ya de mentiras. Aquí no somos nada. La aduana moruna es todo.

Expulsemos del recinto á los funcionarios del Maghzen, emancipémonos de la dominación marroquí, y luego de recabada esta em presa de honor y de higiene, nos hallaremos en condiciones de alardear nuestra fuerza y de pensar en el papel que por acá nos está reservado.

MUSTAFA.

NOTICIAS

El ministro de la guerra inglés.

En la semana anterior visitó la plaza de Gibraltar el ministro de la Guerra de Inglaterra que con ese solo fin, salió de su país á bordo del acorazado «Canopus».

Al muelle acudieron todas las autoridades inglesas, tributándole los honores una compañía con bandera y banda.

Las baterías del Acho, dispararon veintinueve cohetes en el momento de poner pie en tierra.

Visitada la plaza, montó á caballo y se dirigió de piano y acompañado de varios personajes á nuestro campo, llegando á Sierra Carbonera.

Layó detenidamente la lápida que existe en aquella altura con dedicación á nuestro anterior ministro de la guerra señor Weyler, regresando á Gibraltar muy cerca del anocheecer.

Marcha.

El día dos y en el expreso, salió para Madrid el señor Gobernador Civil de la provincia, para gestionar cerca del ministro de la Gobernación algunos asuntos relacionados con la política provincial, entre ellos lo que afecta al distrito de Algeciras, á el cual pertenece Ceuta.

El pescado.

No sabemos porqué, pero es el caso que debido á lo que sea, alcanza dicho artículo que en Ceuta se puede considerar como de primera necesidad, un precio fabuloso.

Quizá el Ayuntamiento obligara á los revendedores á no comprar dicho artículo hasta después de las diez de la mañana, se alcanzaría la baratura.

También sale mucho pescado con destino á Gibraltar y eso perjudica á la plaza.

Baile.

Según nuestras noticias proyecta «La Peña de Ceuta» organizar un buen baile de máscaras por suscripción dentro del seno de la sociedad y con el fin de no perjudicar á los fondos de la misma.

Muy bien pensado.

Pésame.

Se lo damos á Don Alejandro Culebra y demás familia, por la desgracia que acaba de experimentar con la pérdida de su joven hija, ocurrida en la mañana del Jueves.

Dicha Señorita venía sufriendo desde largo tiempo penosa é incurable enfermedad que la llevó al sepulcro.

Reciba la familia que sufre en este momento tan terrible pena, nuestro pésame más sentido y tenga resignación para sobrellevar tan rudo golpe.

Tropas inglesas.

Desde hace tiempo se viene notando que poco á poco y casi de forma inadvertida se viene reforzando la guarnición en Gibraltar.

Casi todos los vapores al servicio del Gobierno y que llegan á esa plaza conduciendo materiales ó maquinarias para las obras militares, traen á su bordo y con destino á esa guarnición pelotones de soldados formados en número de cincuenta ó cien hombres.

Esto nos comunican de aquella plaza.

Bazar de muebles.

Ha permanecido unos días entre nosotros el señor Don Saturnino Alonso, representante de la importante casa madrileña «Gran Bazar Industrial» de Don Juan Alonso, establecida en la calle Santa María 9, cuyo Señor ha hecho buen número de notas entre sus clientes, de moviliarios de todas clases y de los dife-

rentes artículos que vende la casa.

Corresponsal

Ha sido nombrado corresponsal telegrafico, en Ceuta y Marruecos, del importante diario madrileño «El Globo», nuestro director Don Carlos Torres.

Adelantos

Continúan bastante adelantadas las obras que iniciadas por nuestro Comandante General Señor Bernal, se realizan en la parte conocida por «primera puerta» y salida al campo. Se piensan terminar dichas obras en el mes de Mayo.

El Foso

Aplaudimos con gusto, que el Gobierno viera la manera de llevar á la práctica la limpia del Foso de la muralla real, mejora que nos consta ha trabajado por conseguirla el mencionado General Señor Bernal.

De gran utilidad no solamente para el pescador que se ve privado pasar á la bahía sur, sino para la nación sería el, realizar la limpia de él, pues como ya hemos dicho en muchas ocasiones podría servir para guarecerse los torpederos en caso de necesidad.

Úrge llevara la practica tan importante obra.

Automoviles españoles

El servicio de automóviles entre Cadiz y Algeciras empezara el día 15 del actual saliendo el primero de aquella capital.

El trayecto lo recorrera en ocho horas y el servicio sera diario de ida y vuelta.

El no haberse inaugurado aun, se debe á los trabajos que se realizan para reforzar todos los puentes, especialmente los que se hallan sobre los caños de las salinas.

El Gobernador Inglés.

En la mañana del día 3 partió para Inglaterra en el vapor «Himalayas» el Gobernador de Gibraltar Sir Jorge White, que ha sido llamado para examinar asuntos relacionados con la guerra del Transvaal, según dice la prensa de dicha Plaza.

Ha asumido el mando de ésta durante su ausencia, el Mayor General Rapper.

Enfermos.

Se encuentra mejorado el niño de nuestro amigo Don Juan Acavedo.

Restablecido del fuerte ataque de gripe, Don Miguel Ortiz.

Bastante aliviado Don Manuel Rodríguez Box.

Guardó cama y se encuentra también mejor, el señor Martín Sedeño, Teniente Coronel de Cazadores.

Lo sentimos.

Según nos dicen ha sido víctima de un atropello el propietario de la imprenta donde se edita la hoja de «El Defensor».

Sentimos lo ocurrido al honrado artista Don Rafael Gamez, cuya prudencia y trato social es de todos conocido.

No todos son iguales y en esta ocasión habra podido apreciar en la forma que durante tantos años fué tratado por su antiguo principal.

Huye de las zarpadas de los Gorilas y veras con cuanta satisfacción se aspira el ambiente de libertad.

HERNIAS

deformidades de la espalda y pecho
piernas torcidas, piés zambos,
varus, equino, &c. &c.

Procedimiento Americano por medio de los aparatos aluminio Patente, sistema completamente nuevo y desconocido hasta hoy en España.

El Director Propietario del Gabinete de Ortopedia moderna de Madrid, Fuencarral numero 29, avisa á sus clientes, que permanecerá en Ceuta, Fonda «Española» varios días del mes de Febrero próximo, con el fin de colocar los aparatos construidos para los de dicha localidad; concertados en su viaje anterior, así como para ultimar las formalidades de nuevos encargos con las personas que lo han solicitado, y que por falta de tiempo se vieron privadas de hacerlo, en su primitivo viaje.

Por ésta razón, ha resuelto no limitarse á dos días, prometiendo sin embargo hacerlos públicos oportunamente, por medio de circulares de la casa.

Después saldrá para Tetuán, Tangier, Gibraltar y Canarias, en algunas de cuyas plazas está solicitado.

Consulta en Ceuta, en la farmacia de D. Miguel Ortiz, los días que oportunamente se señalarán, á cuyo Sr. podrán recurrir para todo nuestros clientes, por haber sido nombrado Representante de éste Gabinete en dicha plaza.

DOCTOR HUERTAS.

Tiene establecida su sala de Consultas en la calle del Rojo número 4, de dos á cuatro de la tarde todos los días.

Gratis á los pobres. Tenemos muy buenos informes de tan ilustrado Doctor, el cual viene precedido de justa y merecida fama.

Rojo 4.

BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.

Préstamos con primera hipoteca sobre fincas rústicas y urbanas. Interés módico; amortización cómoda de cinco á cincuenta años. Facilita dinero para levantar hipotecas ó préstamos caros y gravosos.

Representación para el Campo de Gibraltar y Ceuta.—El Faro—Real 39 Ceuta.

Giro económico Comercial

para todos los puntos de la Península sobre Ultramar y Extranjero. Manuel Delgado. - Rojo, 6. Horas de despacho de 11 á 14.

TRANSPORTES MILITARES

En la imprenta de Garcia de la Torre, se venden listas de embarque para militares y para las familias de los mismos.

16.—General Moreno.—16

Imp. de Garcia de la Torre.

La Ultima Moda

publica en el número 765 (31 de Agosto) 42 elegantes modelos de trajes y accesorios novedad y con las respectivas Ediciones reparte un Figurín acuarela, un pliego de novela; una Hoja de lencería elegante y un patrón cortado. PRECIO: cada número primera ó segunda edición, 25 céntimos. Completa, 40.—Trimestre: primera ó segunda edición, 3 pesetas.

Completa, 5.—Velázquez, 42, hotel, Madrid.—Se remiten gratis números de muestra.

Alrededor del Mundo

Se publica un día antes que los demás periódicos

ilustrados y trae todas las actualidades antes que nadie —20 céntimos número.—2'50 pesetas suscripción trimestre.—Plaza del Progreso, 1, Madrid.

AVISO

En esta imprenta se hacen esquelas mortuorias de 10 á 30 pesetas el ciento.
A este tenor se rebajan los precios en todos los trabajos.
Prontitud y esmero.
16—General Moreno—16.

ANUNCIOS

**LA UNION
Y
EL FENIX ESPAÑOL**

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS
contra incendios y sobre la vida

Domicilio social: Madrid, Calle de Olozaga número 1 (Paseo de Recoletos.)

Oficinas de la Subdirección en esta provincia: Cádiz, calle Murgía núm. 26.

GARANTIA

Capital social efectivos. Ptas. 12.000 000
Primas y reserva » 44.028.645'68
Total. Ptas. 56.028.645'68

36 años de existencia

Seguros contra incendio

Esta gran compañía NACIONAL ha satisfecho por siniestros desde su fundación la suma de pesetas 66.631.740'93 siendo esta la demostración más evidente de su importancia y del vasto desarrollo de sus operaciones.

Seguros sobre la vida

En este ramo de seguros contra toda clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación. Rentas vitalicias y capitales de fideicomiso primas más reducidas que en cualquiera otra compañía.

Agentes de la Compañía en Cádiz, sres. Blond Hermanos.

**CONFITERIA Y PASTELERIA
DE
ANTONIO DE MAQUEDA**

Especialidad en toda clase de encargos. para regalos, bodas y bautizos.
Gran surtido en jamones, salchichon y embuchados,
44. Soberana Nacional 44.

POMPAS FUNEBRES

El dueño de este establecimiento deseoso que desaparezca de esta Ciudad la explotación que se viene haciendo con los ataúdes á las familias que en los momentos de perder un ser querido, llenas de angustias y dolor desean honrar su memoria, desde hoy queda establecido un depósito en el que habrán desde el modesto que su valor no excederá de 12'50 pesetas, al que por su construcción y ornamento plateados no conocidos en esta Plaza; el máximo será el de 100 pesetas.
En breve principiaremos la construcción de un coche fúnebre y otro de gloria al mismo precio.—SOBERANIA NACIONAL 10 — Pedro Serrano.

**PURIFIQUE VD
EL AIRE
PAPEL DE ARMENIA**



quemando
El mejor de los DESINFECTANTES
En interes de los enfermos y personas que les cuidan, los médicos recomiendan purificar el aire quemando
PAPEL DE ARMENIA
Venta: Farmacia, Droguerías y Perfumerías
DOR MAYOR: GIBRAN Y C. — BARCELONA
FRA NCISCO FLORES.—Ci
rujano Dentista.—General More
no 8. CAUTA.

Con exactitud y prontitud se afeita y corta el CABELLO
2—GOMEZ PULIDO (REBELLIN)—22

**SALICILATOS
DE BISMUTO Y CERIO**

VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina
previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad recomendados por la Real Academia de Medicina de Granada

CURAN inmediatamente como ningún otro remedio empleado hasta el día toda clase de **INDISPOSICIONES DEL TUBO DIGESTIVO**
VÓMITOS Y DIARREAS DE LOS TÍSICOS, DE LOS VIEJOS, DE LOS NIÑOS,
CÓLERA, TIFUS, DISENTERÍA, VÓMITOS DE LAS EMBARAZADAS Y DE LOS NIÑOS
CATARROS Y ÚLCERAS DEL ESTÓMAGO, PIROXIS CON ERUPTOS FÉTIDOS
REUMATISMO Y AFECCIONES HÚMEDAS DE LA PIEL

SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO

Cuidado con las falsificaciones é imitaciones porque no darán resultado
Como prueba de que no somos nosotros los que aseguran que los SALICILATOS DE BISMUTO Y CERIO dan tan excelentes resultados en las enfermedades que se indican arriba, á continuación iremos publicando certificados de eminentes profesores que lo confirmen.